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Verantwortliche Bereiche:
4.401 - Schule und Sport
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Antwort zur Anfrage von AM Katja Mentz (GAL) zur Betreuung an 
der Lübecker Marien-Schule (VO/2025/14332)
Beratungsfolge:
Datum Gremium Status Zuständigkeit

01.09.2025 Senat Nichtöffentlich zur Senatsberatung
11.09.2025 Jugendhilfeausschuss Öffentlich zur Kenntnisnahme
18.09.2025 Schul- und Sportausschuss Öffentlich zur Kenntnisnahme

Anlass:
Anfrage von AM Katja Mentz (GAL) zur Betreuung an der Lübecker Marien-Schule im Ju-
gendhilfeausschuss am 19.06.2025:

Die Schulkinderbetreuung der Marien-Schule erfolgt sowohl über den Kita-Hort St. Marien 
(Träger Kitawerk) als auch den Ganztag an Schule (Träger Kinderwege). 

Bei der Marien-Schule wurde 2019 Raummangel festgestellt, in der Antwort der Verwaltung 
(2025/13946- 01-02) wurde mitgeteilt, dass es einen Aufnahmestopp gegeben habe ("Be-
grenzung der Platzzahlen im Ganztag").
Vor diesen Hintergründen bitten wir um Beantwortung nachfolgender Fragen:

1. Wie viele Kinder besuchen aktuell den Hort der Marien-Schule? Wie viele Plätze gibt es 
insgesamt? 

2. Wie viele Anmeldungen gibt es zurzeit für das neue Schuljahr 2025/26 für den Hort der 
Marien-Schule? 

3. Wie viele freie Plätze hat der Hort der Marienschule für das Schuljahr 2025/2026?
4. Trifft es zu, dass Eltern eine Absage für das neue Schuljahr

a) 2024/2025 und
b) 2025/26 vom Hort der Marienschule erhalten haben, weil es keine freien Plätze 

gibt?
5. Wie viele Kinder stehen aktuell auf der Warteliste?
6. Trifft es zu, dass eine zusätzliche Gruppe Ganztag an Schule in der Marienschule zum 

Schuljahr 2025/2026 entstehen soll? Wie viele Kinder werden darüber zusätzlich in den 
Ganztag aufgenommen?

7. Falls ja, wie passt das mit der bereits jetzt bestehenden Raumnot und dem damit in Ver-
bindung stehenden Aufnahmestopp zusammen? Wurden zusätzliche Räume angemie-
tet? 

8. Wie viele Kinder werden insgesamt inklusive der neuen Gruppe im Ganztag an Schule 
an der Marien-Schule ab dem Schuljahr 2025/2026 betreut? Wie viele waren es 2019, als 
erstmals die Raumnot festgestellt wurde?
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Antwort:
1. Wie viele Kinder besuchen aktuell den Hort der Marien-Schule? Wie viele Plätze gibt 
es insgesamt? 
Aktuell besuchen 38 Kinder in zwei Gruppen den Hort in der Kita St. Marien. Weitere Kapazi-
täten bestehen nach dem Bedarfsplan Kindertagesstättengesetz (KiTaG) nicht.

2. Wie viele Anmeldungen gibt es zurzeit für das neue Schuljahr 2025/26 für den Hort 
der Marien-Schule? 
Es gibt zur Zeit 38 Anmeldungen für das Schuljahr 2025/26.

3. Wie viele freie Plätze hat der Hort der Marienschule für das Schuljahr 2025/2026?
Die Aufnahmemöglichkeiten sind für das Schuljahr 2025/26 im Hort St. Marien erschöpft.

4. Trifft es zu, dass Eltern eine Absage für das neue Schuljahr
a) 2024/2025 und
b) 2025/26 vom Hort der Marienschule erhalten haben, weil es keine freien Plätze gibt?
Wie viele Kinder stehen aktuell auf der Warteliste?
Es trifft zu, dass im Schuljahr 2024/25 für 3 Kinder keine Plätze angeboten werden konnten.
Auch im Schuljahr 2025/26 haben nicht alle Kinder einen Platz erhalten. Die Einrichtung hat 
mitgeteilt, dass 3-5 Kinder auf der Warteliste stehen.

5. Trifft es zu, dass eine zusätzliche Gruppe Ganztag an Schule in der Marienschule 
zum Schuljahr 2025/2026 entstehen soll? Wie viele Kinder werden darüber zusätzlich 
in den Ganztag aufgenommen?
Es trifft zu, dass zusätzliche Betreuungsplätze im Ganztag an Schule entstanden sind. Der 
Aufnahmestopp in der Ganztagsbetreuung an der Marien-Schule konnte zum Schuljahr 
2025/26 aufgehoben werden. Allen 15 Kindern der Warteliste wurde bereits ein Betreuungs-
platz angeboten.

6. Falls ja, wie passt das mit der bereits jetzt bestehenden Raumnot und dem damit in 
Verbindung stehenden Aufnahmestopp zusammen? Wurden zusätzliche Räume an-
gemietet?
Durch eine weitere integrierte Nutzung von Klassenräumen konnte in diesem Fall zusätzliche 
räumliche Ressource geschaffen werden für die Betreuungsplätze.
In den letzten Jahren wurde der bestehenden Raumnot bereits begegnet mit der Nutzung 
zusätzlicher Räumlichkeiten im Langhaus der benachbarten Berend-Schröder-Schule sowie 
der Ausschöpfung der Mittel zur integrierten Raumnutzung und Umstrukturierung der Lern-
landschaften. 

7. Wie viele Kinder werden insgesamt inklusive der neuen Gruppe im Ganztag an 
Schule an der Marien-Schule ab dem Schuljahr 2025/2026 betreut? Wie viele waren es 
2019, als erstmals die Raumnot festgestellt wurde?
Wenn alle Kinder der Warteliste einen Platz in Anspruch nehmen werden im Schuljahr 
2025/26 insgesamt 151 Betreuungsplätze an der Marien-Schule erwartet. Im Jahr 2019 wur-
den 117 Betreuungsplätze angeboten. Damit wurde ein prozentualer Ausbau in Höhe von 
30% erreicht.
Anlagen:
keine

Senatorin Monika Frank
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